

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN
DENTRO DE LA CAPITAL
Y EN TODA LA REGIÓN DE LEVANTE
Y EL ÚNICO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL
PUBLICA TRES EDICIONES DIARIAS
Teléfono número 91

CRÓNICA

FIN DE AÑO.

Los «christmas numbers» del «Graphic» y del «L'Illustration», y otros «christmas» y «noels» de cien revistas más, van llegando a nuestras manos; el año acaba, y las Navidades son próximas.

En Noviembre se recuerda a los difuntos; en Diciembre se habla del amor de Dios y del apego al hogar; allí, por Enero, tornan a la memoria los amigos y los acreedores, y en Febrero, ¡al fin!, da se al olvido, de Dios para abajo, todo... Es costumbre que adquirió entre nosotros fuerza y autoridad de ley.

Corre Diciembre, y, por lo tanto, es bien que, siguiendo el uso, pensemos algo en aquellos esperanzados que inútilmente se obstinaron en sembrar amor sobre el yermo de las almas; y bien es que de igual modo consagremos una brizna de piedad a esta gran familia humana, que si cierto es que vale muy poco, no lo es menos que sufre demasiado.

Desde que Zoroastro predicó, hasta hoy, transcurrieron veintiocho siglos; veintiocho, desde que Buda enseñó a los hombres su doctrina de misericordia; y toda una era nos separa de aquellos soles bajo los cuales amó y sufrió Jesús... Veintiocho siglos de esfuerzos, empleados por hombres de buena voluntad para redimirnos, no añadieron un punto a nuestra bondad ni a nuestra dicha. Mentalmente, quizás marchemos sobre el camino de la civilización a pasos de gigante; conquistados la tierra y el agua y el aire, ¿quién sabe a dónde llegarán nuestros nietos, arrastrados por el genio de los Edison, de los Roentgen, de los Marconi... Pero, sentimentalmente, no siendo mejores que lo fueron los hombres de antaño, somos peores, en razón del contraste que se establece entre nuestro salvajismo atávico y nuestra intelectualidad progresiva.

Y mejores no lo somos... ¡me porfiert!, aunque pongamos todo empeño en parecerlo. A nuestros lejanos abuelos de las cavernas bastaban, como prólogo de un homicidio, de un robo, de una violación, un solo grito de ira, de conspiciencia ó de lujuria; la violencia se consumaba por la fuerza, y de más estaba el buscarle una justificación; el procedimiento era sencillo y, ante todo, sincero. No le es hoy tanto, y es mucho más complejo: para matar, es preciso acomodarse al Código del honor individual ó colectivo; para robar, es menester apoyarse en la ley; para violar, es necesario el amparo de un sacerdote.

Así, la civilización ha vestido a los hombres por dentro y por fuera; los ha tornado pútricos y falsos; su maldad no es ya impetuosa inconsciente y algo de la fuerza y del instinto, sino cauta y perversa habilidad de la razón; a eso nos han llevado, a través de los siglos, los esfuerzos de los reprobos, de los obstinados contra el mal... El mal es aún con nosotros, y lo será siempre; pero hemos ideado sutiles disfraces, que le prestan apariencia de bien, y, para mayor escarnio, damos en invocar, para la farsa, los nombres y la memoria de aquellos grandes ingenuos que sembraron trigo de amor y de verdad sobre el yermo arid de las almas, y que murieron en esperanza de que algún día pudiera la simiente germinar y florecer...

¿Qué flores de bien podemos ofrecer a los redentores en este año que acaba? Ciertamente es que en los «christmas» y en los «noels» de las revistas mundiales—espejos de mundiales acontecimientos—, sólo hallaremos pláticas é imágenes de bondad y de amor: humana y divina ternura; Cristo estaría en todas partes, y redivivo, si juzgara de los hombres por lo escrito y lo pintado, habría de sonreír en certidumbre de que no fué estéril la

sangre vertida en el Calvario. Pero en los «christmas» y en los «noels» pusieron ensueños de su fantasía el pintor y el poeta, y ambos vistieron la vida con galas de ilusión. Una semana antes y una semana después, en esas mismas revistas mundiales, espejos de mundiales acontecimientos, en lugar de la estrofa del soñador habla el telegrama del corresponsal, y la pintura del visionario se trueca en fotografía de la realidad; de la realidad, que es un cuadro de horror en Oriente como en Occidente; de la realidad, que es el degüello de hombres, de mujeres y de niños; de la realidad, que es cobardía, y crueldad é infamia, y que pone sobre tanta sangre y tanto espanto un lema de religión, de honor y de deber, amparando bajo tan extraños conceptos el llanto, el martirio y el exterminio de los indefensos y de los débiles...

¡No! ¡No germinó ni florece la semilla de redención!... En veintiocho siglos de esfuerzos pasaron sembrando Zoroastro, y Buda, y Jesús; y el mal es aún con nosotros, y lo será siempre. Mas, pese a ello, sigamos la costumbre, y, si os place, convengamos en que el mundo es jardín de amor; y, si queréis, llevemos la farsa más allá, hasta el sacrilegio, y en ofrenda a los Redentores alcemos las flores de ese jardín regado con lágrimas y con sangre, y sigamos adelante, tranquilos, sonrientes, seguros de que el fuego del cielo no cae ya sobre los hombres.

Antonio G. de Elnares.

Teatro Romea

El Conde de Luxemburgo

Realmente esta obra, puesta anoche en escena, fué la que sirvió para presentarnos el conjunto de la compañía que actúa en nuestro hermoso teatro.

Para concretar el juicio que anoche nos mereció la interpretación de la popular opereta del maestro Franz Lehár, podíamos decir que es justo que se repita la representación.

La Srta. Velasco, elegante y concienzuda artista, demostró anoche en la pose; en su vestir de buen gusto y en su cantar armonioso, que es una figura del arte lírico español, en el que muy justamente conquistó su renombre.

Una Didirid no podía tener otra encarnación más adaptada, ni un espíritu más exquisito que el que nos ofreció anoche la Srta. Velasco.

Así, pues, se ofreció en Julieta la española Rosales, gallardía de la escena.

Y no hemos de omitir a la lindísima Barrilero, que cantó el número de las españolas poniendo en él toda su alma, tanto como pudiera poner el maestro Lleó.

Fueron las tres figuras que realizaron la exquisita obra, cuyas notas han saboreado ya todos los labios de criadas y señoras, y todas las teclas de pianos de manubrios y de los otros.

El señor Orozco fué el príncipe Basilio que pensó el autor; dió la nota cómica sobriamente, tal y como exige el papel y mereció el aplauso general como los señores Barberá y Navarre, quienes en sus números salientes con las señoritas Velasco y Rosales respectivamente, fueron por unánime aplauso obligados a la repetición.

Asimismo tuvo que repetir la señorita Barrilero su número español.

El «Conde de Luxemburgo», fué honrado anoche por los artistas de Romea, y como indicamos antes, merece que sea repetido.

Y seríamos injustos si de estos parabienes nos hiciéramos partícipe al joven director de orquesta señor Torcal, que una vez más ha demostrado su dominio de la orquesta y el elegante y desenvuelto manejo de la batuta.

Muy bien por todos y cuenten con nuestro aplauso cuando de este modo lo merezcan.

Asuntos militares

Los individuos que se relacionan a continuación, deben presentarse en la comandancia militar de esta plaza (cuartel de San Leandro), para enterarse de asuntos que les interesa.

Antonio Antón Cánovas, excedente de cupo destinado al regimiento de infantería España número 46.

Gregorio Balsalobre Torralba (6 sus parientes), soldado que fué del regimiento de Caballería de Sagunto

Antonio Balsalobre Hernández, excedente de cupo destinado al regimiento de infantería España número 46.

Juan Campillo Martínez, igual que el anterior.

Miguel Gabarrón Martínez, soldado que fué del batallón de cazadores de Cádiz número 22.

Carmen Gerola Gómez, esposa del soldado fallecido Francisco Rabadan Flores.

Gines Hernández Serrano, soldado que fué del regimiento de infantería San Quintín número 47.

Antonio López Sáez y José Lorenzo Urrea, soldados que fueron del regimiento de infantería de Guadalajara número 20.

Francisco Morga Albaladejo, igual que los anteriores.

Francisco Moreno Orenes, soldado que fué del 5.º regimiento de Artillería de Montaña.

Francisco San Nicolás Pérez, soldado que fué del batallón expedicionario a Filipinas número 10.

Sabas Sánchez Muñoz, soldado que fué del batallón de cazadores expedicionario a Filipinas número 4.

MULA

Peticion de mano

Per D. Jesús Artero y su señora doña Encarnación Perea, y para su hijo el joven abogado D. Antonio, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Caridad Perea, hija de la ilustrísima señora doña Caridad Martínez, viuda de Perea.

Como recuerdo del acto de petición, el novio la regaló a su prometida una valiosa pulsera de brillantes, perlas y oro.

La boda se efectuará en el próximo mes de Abril.

Reciban por adelantado nuestra felicitación los futuros esposos y sepan deseamos para ellos toda clase de venturas.

Rectificación de veredas

Hemos tenido ocasión de hablar con el ingeniero agrónomo D. Antonio Torres del Pino, delegado de la dirección para el deslinde de las existentes en el término municipal de la vecina villa de Pliego, y por dicho ingeniero sabemos están terminados los trabajos de los que afectan a este término de Mula y solo faltan pequeños detalles de oficina, y entendemos será muy conveniente se ultime y sepan los ganaderos y cuantos utilicen dichas vías, el terreno que pisan por cuanto hoy, todo son dificultades que no deben existir.

Buena mejora

Lo es la efectuada en la sociedad Casino con la instalación de una magnífica y bien construida cancela hecha en los talleres del concienzudo artista D. Fernando Mellado.

Y ya que nos ocupamos del Casino, diremos que nuestro aplauso irá siempre junto a cuantos hechos lo merezcan, é igualmente la censura severísima para los que se desvían del cumplimiento del deber sin que se consiga varremos de nuestros principios que con la diaphanía absoluta en cuantos actos se realicen sin conponendas ni infundios, siempre lo correcto, y nada más por hoy.—13 Diciembre.

DIARIO DE MURCIA

El suceso de ayer es una fuga amorosa. Una muchacha de 17 años y un muchacho de 18. Siempre está bien que el hombre sea algo mayor. Pues se dejaron sus hogares, abandonaron a sus padres y a cuantos tenían que abandonar y se vinieron a Murcia. ¿A qué? ¿A pasar entre sobresaltos la luna de miel? ¡Pobres chicos!

Han venido, porque ya puestos en camino y lanzados al azar de su suerte, se han encontrado solos en el mundo y necesitaban el amparo de alguien, y este alguien era un pariente del muchacho que reside en esta ciudad. Traían algún dinero, que no sabiendo que hacer con él lo enteraron en la posada donde se refugiaron. Estaban azorados, temiendo lo todo, creyendo que el mismo cielo se les iba a caer encima.

Cuando hé aquí que un policía despierto los descubre y les conduce a la inspección. ¡María Santísima! ¿Que va a ser de nosotros? ¡Como temblarían los pobres ante aquellos señores jefes y agentes de policía y de seguridad, tan serios, con guantes y con tantos bigotes!

—¡Sientense ustedes—les dijeron, y ambos se sentaron muy juntos en un

divanito que hay en la inspección, mirándose fijamente un momento y como diciéndose: ¡Que lo que sea del uno, sea de la otra!

Aquellos jefes se pusieron al habla con el gobernador y al poco rato bajaron a leerles la sentencia.

—A presidio nos echan—tal vez se diría ella para sus temores—pero en siendo con él, sea lo que Dios quiera.

—Pues hemos decidido—dijo el jefe—que pasen ustedes aquí la noche, y mañana en el primer tren conducirlas a Pozo-Hondo, a las casas de sus padres, a quienes los entregaremos, con el dinero que se les ha recogido.

—¡Que vergüenza—dijo la chica—cómo me pongo yo delante de mi padre!

—Pues yo—dijo el muchacho—delante del mío!

—No tengais miedo—les dijo el jefe—¿sabéis que es lo que os va a pasar así que lleguéis a vuestra casa y se pase la primera impresión del momento?

—¿Qué? ¿Qué nos va a pasar?—preguntaron los dos a un tiempo.

—¡Que os van a casar!

Risa general de los presentes y de los novios y se quedan estós solos. (El telón cae lentamente).

Así sea, digo yo, por la compasión y la simpatía que me inspiran esos muchachos. 17 y 18 años... eximientes de toda responsabilidad.

J. M. Tornel.

La nueva Infanta

(POR TELEGRAMA)

El bautizo

Madrid 13 (9 n.)

La reina y la infanta siguen en buen estado.

El bautizo de la nueva infanta se verificará a principios de la semana próxima.

Será madrina la infanta María Teresa.

La nodriza

Ha llegado la nodriza para la nueva infanta.

Es natural de Torrelavega, provincia de Santander.

La inscripción en el Registro

Mañana se verificará la inscripción en el Registro especial de la real familia.

El marqués de Vadillo

(POR TELEGRAMA)

Mejorado

Madrid 14 (1 md.)

La enfermedad que padece el exministro y catedrático marqués de Vadillo ha entrado en un periodo de franca mejoría.

Valladolid

(POR TELEGRAMA)

Denuncia presentada—Venta de sepulcros artísticos—Medidas del Gobierno

Madrid 13 (9 n.)

Se ha presentado una denuncia manifestando que se gestiona la venta de varios sepulcros valiosísimos y artísticos existentes en el antiguo convento de Santa María, en Palazuelo, término de Cabezón.

Uno de los sepulcros es el de doña Mayor, madre de doña María de Molina.

El gobernador y el ministro de Instrucción, han adoptado medidas para impedir la venta.

Catedrático fallecido

Ha fallecido el secretario y catedrático del Instituto D. Marcelo Llorente.

Lluvias

Están descargando fuertes lluvias en la provincia.

Los ríos van creciéndose.

ORENSE

(POR TELEGRAMA)

Gran temporal

Madrid 13 (9 n.)

Desde ayer se ha desencadenado un vendaval tremendo con fuertes lluvias en toda la región.

La población se quedó a oscuras á causa del derribo de los postes del alumbrado.

Los ríos amenazan con desbordarse.

Se han tomado precauciones en los caseríos ribereños.

Los daños causados por las lluvias son enormes.

Las cosechas se han perdido en algunos pueblos de la ciudad.



LA NIÑA

Isabelita Zamora Navarro

HA SUBIDO AL CIELO

A LOS 26 MESES DE EDAD

Sus afligidos padres don Antonio y doña Carmen, hermanas, abuelos, tíos, primos y demás parientes, tienen el sentimiento de participar á sus amigos tan sensible pérdida.

La conducción del cadáver tendrá lugar esta tarde á las tres, desde la casa mortuoria, plaza de San Bartolomé número 3, al cementerio de la Alberca.

Murcia 14 de Diciembre de 1911.

Cartagena al día

INFORMACIÓN POSTAL, TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer

A las cuatro en punto ocupó la presidencia el Sr. Más Gilabert.

En los escanos estaban presentes los concejales señores Espín, Hernández Navarro, Escudero y Manzanares.

El teniente alcalde señor López Monreal ocupó la derecha de la presidencia.

El alcalde declaró abierta la sesión. Se leyó y aprobó el acta.

Se pusieron al despacho los siguientes asuntos:

Designación de un señor Regidor Sindico para el otorgamiento de una escritura sobre venta de una parcela. Se designó al señor Pareta.

Carta de la Junta del Monumento al general Ordoñez solicitando de este Ayuntamiento se asocié a la suscripción nacional para llevar á cabo el proyecto.

Se autorizó al señor Más Gilabert para designar una Junta encargada de recaudar fondos.

Informe de la comisión de Ensanche proponiendo se amplíe el plazo para la terminación de las obras de alcantarillado.

Enterado.

Moción de la Comisión de alumbrado acompañando el cuadro para el encendido y apagado del alumbrado público durante el año próximo. Se aprueba.

Informe del licenciado don Angel Moreno sobre la revisión de las obras del Palacio Municipal.

El señor Espín lamenta la falta de asistencia de los bloqueistas.

Se acordó dar por terminado dicho asunto.

Oficio del jefe de Obras públicas de la provincia remitiendo un ejemplar de la R. O. sobre construcción de caminos vecinales.

El señor Más dió cuenta de las gestiones realizadas á fin de obtener alguna subvención del Estado.

El señor Escudero dice que le parecen muy oportunas dichas gestiones.

Se adhiera el señor Espín, á las manifestaciones en pro del alcalde, hechas por el señor Escudero.

Oficio del gobernador civil confirmando el acuerdo de este Ayuntamiento que modifica los sueldos de varios empleados de esta secretaría.

Enterado.

Acta de recepción de obras del alcantarillado.

Se aprueba.

Distribución de fondos para atender á las obligaciones del presente mes.

Se aprueba.

Impórtan la cantidad de 121.701 pesetas.

Guerra y Marina

Se ha ordenado al comandante de Marina de Palma de Mallorca pasaporte para este apostadero con objeto de ser reconocido, el alférez de navío don José González Hontoria.

Para Madrid se ha expedido salvoconducite al alférez de navío don Manuel Sánchez Barceiztegui.

Se ordena al teniente de navío don Antonio Col conceña el Estado Mayor para ser reconocido.

—Idem al subinspector de segunda

don Gabriel López para reconocer á varios oficiales.

Han quedado listas para poder prestar servicios los guardapescas construídos en este arsenal «Dorado» y «Del-fin».

Con destino al cañonero «Temario», ha sido pasaporte para Mahón, el alférez de navío señor Roldán.

Ha sido autorizado para permanecer en Valencia hasta fin de mes, el primer médico don Bruno Crespe.

Marcha á la corte el sargento de infantería don Marina don Evaristo Martínez.

Se declara indemnizable una comisión del servicio desempeñada por el capitán de infantería de Marina don Andrés Sánchez Ocaña.

Sucesos locales

Esta mañana en la Alameda de San Antón, al pretender subirse á un coche del tranvía que bajaba de Los Dolores, un individuo llamado José Tortosa, de Santa Ana, de 45 años, tuvo la desgracia de tropezar con un poste, dando una terrible caída.

El tranvía pasó en el acto y de él descendieron varios pasajeros, entre ellos el cadáver de Los Dolores, Juan Saura y el médico don José Oliva.

Este último practicó un reconocimiento al lesionado, que al parecer no daba apenas señales de vida.

Padece una fuerte conmoción cerebral que gracias á la oportunidad de haber llegado el señor Oliva y á su rápida intervención logró desaparecer, dando señales de vida el Tortosa que se quejaba de agudos dolores.

Acompañado del celador fué conducido á un establecimiento de la calle del Carmen, donde sufrió un desvanecimiento y tuvo que ser auxiliado.

Fuó conducido al Hospital de Caridad donde le reconocieron, apreciándole una fuerte contusión en la nalga izquierda y agudos dolores en todo el cuerpo.

Mientras lo reconocían sufrió un ligero accidente y cuando quedó tranquilo abandonó el referido establecimiento.

La desgracia fué puramente casual.

Los serenos realizaron el siguiente servicio.

Francisco Mateo Sánchez, de 30 años, natural de esta ciudad con domicilio en la calle de San Crispín; Ricardo Guevara García, de la misma edad, natural de Almería y su hermano Enrique, de 26 años, ambos con morada en la calle del Chiquero, visitaron ayer varios establecimientos de bebidas, haciendo gasto en todos ellos y tirando con rumbo algunas pesetas.

Los taberneros escamaronse al recibir las monedas importe de las copas consumidas y dieron cuenta á los serenos Olmeda y Saura quienes procedieron á la busca y captura de los reincidentes, en poder de los cuales fueron halladas algunas monedas falsas.

Pasaron á la inspección de vigilancia donde comenzó á instruirse el oportuno atestado.

Cartera de Cartagena

Ayer fué conducida al Hospital de Caridad, la anciana Dolores Córdoba Iniesta, de 56 años de edad, la cual se encontraba enferma en el Puente de Hierro del barrio de Santa Lucía.

El celador José Reverte condujo al Hospital de Caridad á Agustina García Bernal, de 57 años, vecina de la Aljorra el cual se produjo erosiones en las manos y rodillas al ser arrollada por uno de los coches fúnebres del Hospital de Caridad.

En la cárcel de este partido ha ingresado hoy Alfonso Cano Caballero á disposición del gobernador y Vicente López Avila á disposición del juez.

Quedan en el día de hoy 38 detenidos. Los serenos Roque Olmedo y Mariano Saura han detenido anoche y conducido á la inspección de vigilancia, por blasfemar y pedir limosna á altas horas de la noche á José Zaragoza Morató, de 32 años, natural de Aguilas, sin oficio ni domicilio.

Rosalía García, vecina del barrio de la Concepción, tuvo la desgracia de pasar por una de las calles de dicho barrio, en el momento en que la acostumbrada pedrea de los mozalbetes desocupados, llegaba á su período algado. Recibió una pedrada en la cabeza la cual le produjo una herida de un centímetro.

Fueron detenidos los chicos Antonio, García Buena, Fernando López Moreno, Angel Martínez y José Guadrupanes.

El vecino de la calle de San Crispin Julian Peñalver Barrionuevo, ingresó en el Hospital de Caridad con una oración en un brazo, producida casualmente.

El segundo maquinista don José Carmona Gallardo debe presentarse en las oficinas del Estado Mayor.

Para recoger documentos deben presentarse en este gobierno militar los individuos Antonio Almárgo, José Martínez Agüera, Nicolás Castellón, Pablo Bernal y José Martínez.

Espectáculos

SALON DE ACTUALIDADES.—Secciones de cinematógrafo todas las noches desde las siete y media hasta las doce.

Interesantes películas de gran duración. Los dustistas Flores y Atel. El tenor Gregori.

Compañía infantil de variedades. EL BRILLANTE.—Interesantes películas. Las bailarinas Las Heliet.

Centro de suscripciones

Las suscripciones á EL LIBERAL, podrán hacerse en Cartagena, dirigiéndose á D. Salvador Clares Clemares, agente de Aduanas, Osuna, 11.

Melquiades Alvarez

(POR TELÉGRAFO)

Enfermo

Madrid 13 (2 t.)

Melquiades Alvarez ha recaído ligeramente en la indisposición que sufre.

Por esta causa ha sido aplazado el homenaje que se le preparaba.

No obstante, el homenaje se verificará en este mes.

Melquiades Alvarez pronunciará un discurso de bastante duración.

Las negociaciones franco-españolas

(POR TELÉGRAFO)

Lo que dice 'El Imparcial'

Madrid 13 (2 t.)

El Imparcial manifiesta en su número de hoy que digan, lo que quieran algunos periódicos franceses, sus informes le permiten asegurar que las negociaciones franco-españolas se desarrollan en un ambiente de franca cordialidad.

Esto hace suponer que el final será satisfactorio.

Desde luego puede anticiparse que España no se desprenderá de Alcázar ni de Larache.

Geoffroy enfermo

El embajador francés se halla guardando cama á consecuencia de un catarro que sufre.

La cacería regia

(POR TELÉGRAFO)

Faisanes al Hospital

Madrid 13 (2 t.)

El rey ha enviado á los enfermos del Hospital provincial cien faisanes que han sido cobrados en la última cacería.

Por los reos de Cullera

(POR TELÉGRAFO)

A pedir el indulto

Madrid 13 (2 t.)

El director de Unión Republicana visitará en breve al presidente del Consejo de ministros para pedirle el indulto de los reos condenados en Sueca.

Los Radicales y la Conjunción

(POR TELÉGRAFO)

Reunión de los Radicales

Madrid 13 (2 t.)

La minoría radical se ha reunido para examinar la situación de las negociaciones entabladas con los conjuncionistas.

Espera que éstos adoptarán en breve un acuerdo definitivo para que no viva paralizada la acción de las fuerzas democráticas, reclamadas con el mayor apremio, no solo por deberes políticos sino también por sentimiento de humanidad.

Así lo rogará atentamente la minoría radical á Azócarate por mediación de Melquiades Alvarez, declinando las responsabilidades que puedan producirse por los aplazamientos.

El partido radical cree que en las

presentes circunstancias la acción concertada por ambas agrupaciones podría impedir las consecuencias trágicas de un error jurídico y contener la declinación de la política gobernante hacia la derecha y el avance al poder de ciertos partidos cuyas personas no han hecho todavía penitencia.

Esta culpa podrá imposibilitar la continuación de la política antieconómica y de aventuras guerreras. Hay que levantar el alma nacional y atajar los desahucios de los directores republicanos en general.

La minoría está dispuesta á no omitir sacrificio alguno, con excepción de su personalidad, para llegar á una inteligencia con determinados fines y puramente en las circunstancias de actualidad.

DESGRACIA EN CEHEGIN

Muerto por la electricidad

Noticias recibidas de Cehegin dan cuenta de la sensible desgracia ocurrida en aquella villa.

Con motivo del fuerte temporal de viento que reina, se cayó al suelo uno de los postes que sostienen los cables de la fábrica titulada Cruz de las Maravillas.

Los hermanos gemelos Francisco é Ignacio López, de 29 años, salieron del pueblo con dirección á la mina «Edison» donde trabajaban y al intentar cruzar la carretera por el camino de las Esplicas, el Francisco se enredó en el cable quedando muerto en el acto.

También resultó con graves contusiones Ignacio al intentar salvar la vida de su desgraciado hermano.

La guardia civil y demás autoridades se personaron en el lugar del suceso, evitando oportunamente que varias personas que en aquel momento se dirigían por dicho camino y cuyo suceso ignoraban, corrieron la misma suerte que los desgraciados jóvenes.

El desgraciado Francisco quedó completamente carbonizado y su hermano resultó con graves quemaduras.

Melilla

(POR TELÉGRAFO)

Varias noticias

Madrid 13 (2 t.)

Ha embarcado para Málaga el infante don Alfonso.

Le despidieron el capitán general y varios generales, jefes y oficiales del regimiento de San Fernando.

Aldave marchó á Zeluan á revisar las fuerzas y sus alojamientos.

En breve se reanudarán los trabajos en las obras de Zaramen, que estaban suspendidas desde hace tiempo.

Pronto se organizará una nueva compañía de policía indígena.

Servirá en el territorio de Beiniel.

Ha fondeado el «Infanta Isabel», que llega procedente de Alhucemas.

Buenos Aires

(POR TELÉGRAFO)

Explosión de una bomba

Madrid 13 (2 t.)

Dicen de Buenos Aires que en la escalera de una Agencia de colocaciones, explotó una bomba.

Ne ocurrió ninguna desgracia.

Se cree que haya sido una venganza personal.

Gran cruz concedida

(POR TELÉGRAFO)

Al marqués de Alella

Madrid 13 (2 t.)

Por iniciativa de Barroso se ha acordado que le sea concedida la gran cruz blanca del Mérito militar al marqués de Alella.

Este cedió los locales en Barcelona para el acuartelamiento de la benemerita.

Marsella

(POR TELÉGRAFO)

Vapor inglés

Madrid 13 (2 t.)

Ha fondeado el vapor inglés que se cruzó en el Mar Rojo con el «Trejota» en Noviembre último.

El crucero italiano le disparó cinco cañonazos.

Uno de ellos le alcanzó, causando graves averías.

El comandante se excusó diciendo que había sido un error.

Un buen servicio

Anoche á las ocho, el sargento de seguridad don Victor López, tuvo conocimiento, de que por orden del señor juez de Chinchilla fueran detenidos Miguel Robles Ballesteros y Milagros García Torres, naturales de Pozo Hondo (Albacete), los cuales llevaban 2.200 pesetas que según noticias se las hurtó á su padre la Milagros.

Al presentarse el sargento en la calle de la Coruña, encontró á los dos

fugados y al interrogarles respecto al dinero, lo negaron rotundamente. Al ser conducidos para el gobierno y volverles á interrogar de nuevo yendo acompañados por Félix Cardona empleado del ferrocarril de esta estación, pudo averiguar por este individuo que el dinero le había tenido el Robles escondido en una cuadra de la Posada del tío Paco Colón, veinticuatro horas, y en unión de Félix Cardona lo volvieron á sacar de allí, llevándole el Félix á la calle de Victorio, estanco de su padre, donde se presentó con los fugados y el expresado Félix y le entregaron 1.900 pesetas en billetes del Banco de España, cuyo dinero con los tres detenidos se hizo entrega en la inspección de vigilancia, bajo recibo.

Conferencia telefónica

El rey de caza

A Galapagar

A las 4 t.

Esta mañana á las ocho ha marchado el rey de caza á Galapagar en la finca propiedad del marqués de Santillana.

En la excursión cinegética acompañan los marqueses de la Terrecilla y Viana y otros altos personajes políticos.

Permanecerán en Galopagar todo el día, regresando el monarca para asistir mañana á la ceremonia de la presentación de la nueva infanta.

El día del presidente

En Gracia y Justicia.—Visitas

El presidente del Consejo estuvo toda la mañana en el ministerio de Gracia y Justicia despachando asuntos relacionados con dicho departamento.

Canalejas recibió en Gracia y Justicia la visita del presidente del Consejo de Estado.

Conferenciaron ambos durante largo rato sobre asuntos del alto cuerpo consuntivo.

El cabildo de Palencia

También recibió la visita de una comisión del cabildo de Palencia.

Los comisionados hicieron entrega al presidente de una arqueta del siglo XI que había sido vendida á un negociante en objetos de arqueología siendo después recuperada por el cabildo que la ha cedido al Gobierno.

Canalejas hará entrega al rey del citado objeto arqueológico.

El menarca hará cesión de él al Museo central de Arqueología.

Como premio á los trabajos realizados por el cabildo de Palencia, para rescatar la preciosa joya, se le concederá el tratamiento Excelencia.

La comisión salió satisfachísima de las atenciones que le había dispensado el presidente del Consejo.

Hablando con los periodistas

Canalejas recibió á los periodistas que á diario acuden á hacer la información en Gracia y Justicia.

A preguntas que le hicieron los representantes de los periódicos, contestó el presidente que nada sabía sobre la sentencia que había recaído en el Consejo de guerra que ha juzgado á los praos de Cullera.

Igual que á él les sucede á los demás ministros.

No debe extrañar—añadió—que el Gobierno nada sepa del asunto, pues desde el primer momento se desligó por completo de intervenir en él, despositando toda su confianza en los tribunales militares y en el capitán general de Valencia.

Los nuevos cardenales

Los nuevos cardenales estuvieron en Gracia y Justicia conferenciando con Canalejas durante breve rato.

El presidente les recibió afectuosamente.

Los cardenales salieron muy bien impresionados de la entrevista habida.

Geoffroy enfermo

Su estado

El embajador de Francia en Madrid, Mr. Geoffroy, continúa enfermo. Su estado no es de gravedad.

Quizá, de continuar la afección que padece el representante francés, las negociaciones sobre Marruecos sufran un pequeño aplazamiento.

La emigración en Coruña

Los abusos cometidos.—Habla Gasset

El ministro de Fomento hablando esta mañana con los periodistas, dijo que le preocupaba grandemente la noticia propalada sobre ciertos abusos cometidos con 500 emigrantes que se preparaban á embarcar en Coruña con rumbo á América.

Dijo Gasset que había ordenado al secretario de la junta central de emigración que marchase á Coruña para instruir el oportuno expediente de purpurativo de los hechos.

Si hay culpabilidad para algún funcionario de Estado, tengan la seguridad de que procederé en justicia y si ha sido negocio de algún traficante, los tribunales de justicia ejercerán sus funciones.



D. O. M.
II ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

Don Manuel Martínez Espinosa

LICENCIADO EN MEDICINA Y CIRUJIA
Que falleció el 15 de Diciembre de 1909
EN SUFRAGIO DE SU ALMA Y LA DE SU ESPOSA
Doña Carmen Hernández del Aguila
(Q. E. P. D.)

Se dirán misas, cada media hora, mañana 15, desde las ocho hasta las doce, en la iglesia de Nuestra Señora de las Mercedes.

Sus hijos y demás familia,

Ruegan á sus amigos y personas piadosas asistan á algunos de dichos actos, y pidan á Dios por el eterno descanso de las almas de los finados, por lo que los quedarán eternamente agradecidos.

Murcia 14 de Diciembre de 1911.

Barcelona

En memoria de Sánchez Moya

Comunican de Barcelona que en breve se celebrará una velada en memoria del fogonero fusilado en el «Nunancia» Sánchez Moya.

Se colocará su retrato en los círculos republicanos de la ciudad condal.

Sin firma

Por la ausencia del rey

A causa de la ausencia del rey se suspendió la firma regia anunciada para hoy.

Mañana despacharán con el monarca los ministros á quienes les correspondía firmar hoy y los que tienen la firma señalada para mañana.

ALICANTE

Mejoras locales

Ha sido autorizado por real orden el Ayuntamiento de esta capital para proceder á la repoblación forestal del monte en que se asienta el castillo de Santa Bárbara.

Mejora tan saludable y conveniente, abre ancho campo á las iniciativas de un municipio que velara cuidadosamente por los intereses de esta capital.

Es de presumir que, hallándose desmantelada dicha fortaleza y sin ningún valor útil hoy día para el furo de guerra, habría de conseguirse á poca costa la cesión de la misma al Ayuntamiento máxime recurriendo á los buenos oficios del cariñoso y decidido protector de Alicante, señor Canalejas.

Ya en posesión la Corporación municipal del castillo de Santa Bárbara, podrían fácilmente iniciarse allí las convenientes obras para su transformación y embellecimiento, hasta hacer en esa escueta y pelada montaña, algo parecido á lo que es el Tibidabo para la ciudad de Barcelona.

Orlada de pinos la falda, podrían improvisarse rústicos é higiénicos paseos que facilitasen el aseo á la cima. En las cuarenta semiderruidas plazas del castillo, hay terrenos de sobra para construir chalets de recreo destinados á la colonia invernante, especialmente para aquellos enfermos á quienes la ciencia recomienda los lugares á bastante altura del mar.

La iniciativa particular podría completar la obra de embellecimiento, instalando allí algunos lugares de esparcimiento y de recreo.

Noz limitamos á esbozar ligeramente la idea, por si hay quien la encuentra digna de llevarla á la práctica. Y conste que la brindamos muy especialmente á esos jóvenes y animosos concejales de la nueva hornada, que se aprestan á laborar con fé y entusiasmo por los intereses de la patria chica.

Noticias militares

Precedente de Cartagena donde presta sus servicios, ha llegado á esta capital nuestro paisano el teniente coronel don Máximo Caturia.

También han hecho su presentación en este Gobierno militar, el primer teniente don Jaime Ferrer y el segundo don José Vázquez.

Con motivo de la concesión de licencias de Pascua, ha suspendido el regimiento de la Princesa los ejercicios doctrinales, academias, conferencias y prácticas que venía realizando.

Peticion de indulto

Desde Alicante se ha dirigido al señor Canalejas el telegrama siguiente: «Presidente Consejo ministros.—Madrid.

Círculo republicano, Juventud y Partido Radical Alicante, respetando

Barcelona

fallo Tribunal Justicia Militar, acuden á V. E. para que inspirándose en sentimiento de elemeucia, aconseje Jefe Estado sancione perdón misericordioso terrible pena aplicada desgraciados de Cullera.—Rodolfo Tomás, Jaime Colomina.»

Entre coristas

Se ha dado cuenta á la inspección de un escándalo promovido en el escenario del Teatro Nuevo, á consecuencia de haber propinado Aurelio del Castillo un puntapié en la ingle á la corista Petra Apelo.

Ciclista desbocado

En el paseo de Méndez Núñez, atropelló ayer á una niña de corta edad, un ciclista, causándole erosiones en la nariz y labio superior.

El ciclista en cuestión llámase Bienvenido Andren y es dependiente de un almacén de ciclistas.

De sociedad

Ha marchado á Valencia don José Pérez Azeano, comisario régio de Fomento en Alicante.

—Se encuentra en esta capital el alcalde de Sax, don Gaspar Marco.

ROMA

LA SITUACION ECONOMICA

La prolongación de la guerra y los sacrificios, cada día mayores, que se está imponiendo el Tesoro nacional, obligarán bien pronto á medidas extraordinarias para procurarse los recursos necesarios, y parece que el Gabinete estudia con detención este asunto.

La Hacienda italiana estaba por completo saneada al comenzar la guerra, pues incluso atendía con los recursos ordinarios á las necesidades de la ley de escuadra, cuyos gastos se habían prudentemente escalonado. Sin embargo, no puede afirmarse que estuviera en condiciones de hacer frente á una campaña que lleva ya varios meses y que amenaza prolongarse indefinidamente, sobre todo si las potencias con sus reparos siguen contentiendo una acción decisiva que obligue á Turquía á solicitar la paz.

Si esto ocurriera, los gastos de la campaña se limitarían mucho, porque con una pequeña flotilla para impedir el contrabando de armas en las costas de la Tripolitania estarían satisfechos las necesidades navales, y cuanto á la conquista del territorio se iría realizando lentamente, con arreglo á un plan trazado de antemano y á un presupuesto más ó menos aproximado, que permitiría arbitrar sin grandes esfuerzos los medios de cubrirlo.

Lo incierto de la actual situación es lo que preocupa al Gobierno y al pueblo, si bien se estima que no habrá necesidad de recurrir á ningún empréstito exterior y que á todo hará frente la riqueza nacional. El estado económico de Italia es próspero; pero aún podría serlo más si, con previsión de las actuales circunstancias, se hubiese evitado el conflicto con la Argentina, porque no cabe duda que lo ocurrido con esa República priva á este país de grandes ingresos.

Las grandes Compañías de navegación han sufrido y sufren enormes perjuicios, y el comercio tan activo que entre ambas naciones se hacía está casi paralizado. Los buques italianos siguen haciendo cuarentena á su llegada á Buenos Aires, y el decreto de Giolitti suspendiendo la emigración al Plata causa á Italia un gran daño.

Esta, como todas las cuestiones de amor propio, son las mas difíciles de zanjar, porque si se va á ver la causa de todo la tiene el no haber enviado

la Argentina una embajada ó representación extraordinaria á las fiestas del cincuentenario de la unidad italiana, cuando Italia envió buques de guerra y delegación especial á las fiestas de la Independencia de la República americana.

En nuestro concepto, y ya lo expusimos en el momento del conflicto, el Gobierno italiano se dejó llevar por el despecho y no procedió con la calma y reflexión suficiente, consultando como debía los intereses nacionales. No vió el Gobierno más que el hecho de las represalias, el que podía inferir una herida grave á la Argentina impidiendo que los 60 ó setenta mil campesinos italianos que marchaban al Plata para recoger las cosechas realizaran este año esa labor y las mieses se pudrieran en las tierras.

No tuvo en cuenta que al mismo tiempo privaba á esos emigrantes temporales de un producto de 1.500 á 2.000 liras, que traen limpias después de los gastos, y que en total hacen un ingreso de más de cien millones, que sirven para dar vida á la agricultura italiana y para atajar la miseria en las clases pobres, ingreso que acaso hoy necesitase la nación en el caso de un empréstito interior.

Y, después de todo ¿ha logrado su objeto el gobierno italiano? Podía haber presumido que no, que la Argentina procuraría obtener los brazos de que se la privaba acudiendo á toda clase de expedientes.

Así ha ocurrido. Presentándose este año magnífica la cosecha en la República desde la promulgación del decreto italiano, el Gobierno argentino de una parte, y los particulares de otra, han adoptado precauciones para que las cosechas no se pudran en los campos.

Desde luego, han suprimido los derechos de los buques que llevasen un mínimo de 1200 emigrantes, derechos de puerto y estancia, que no bajan de 2000 pesos y que ha aumentado mucho la emigración. Otra medida ha sido la de adelantar el licenciamiento en el ejército, con lo cual se calcula que se devolverán á los campos 10000 peones. Y no contente con esto, terminada la zafra en las provincias del Norte, ha movilizad más de veinte mil braceros que se dedicarán á los trabajos de recolección.

Por su parte, los particulares, que en la Argentina apoyan todo lo que es patriótico y tienen á gala el secundar las medidas de su gobierno, no han vaciado en aumentar los jornales y en retener en estos últimos meses mayor número de jornaleros que los que en realidad necesitaban para emplearlos en las faenas de la recolección.

Con tantos elementos, probablemente la República del Plata no padecerá daño alguno, y en cambio Italia sufre grandes perjuicios.

Porque á estas pérdidas se unen las que eran naturales que la guerra produjese, ó sea la paralización completa de su comercio en Oriente, que se cifraba por buen número de millones.

Todo esto repercutirá bien pronto en la situación económica y contribuirá á empeorarla, precisamente cuando más falta haría el no haber agotado ninguna de las fuentes de propiedad.

Leonardo Marini.

Vida Religiosa

Vela y Alumbrado

Día 14.—En la Purísima.

Santoral

Día 14.—San Nicasio, San Justo, San Abundio y San Espiridión.

Valores públicos BOLSA

Table with market data for Madrid 13 (5 t), including Interior, Fin, Próximo, Amortizable, Banco, Editorial España, etc.

BOLSA DE BARCELONA

Table with market data for Barcelona, including Cotización oficial, Interior 4 por 100 fin de mes., Alicante, etc.

PARA LAS DAMAS

«ECHARPES». Como piel de batalla, propia para abrigos de viaje y de «auto», aconsejamos la de cabra negra. Bien lustrosa, á pesar de su modestia, resulta muy bella. Se suele llevar en todas ocasiones forrada con una linda seda. Se puede utilizar con un traje que no se lleve ya, bien sea de satén liberty de color vivo, de tafetán cambiante ó de pequin.

«ECHARPES» de pieles se llevan más cada día. Para sustituir á las zorras y marías, se emplean las estolas y las boas. Las «echarpes» son muy largas y anchas; llevan los extremos cuadrados ó redondeados, sin adornos en los paños. Se hermanan con el manguito. Se hacen de skungs, de zorra negra forrada con seda, de nutria y de chinchilla.

Hemos visto una hermosa «echarpe» de armiño, ancha y larga; iba bordeada con dos dedos de «breitschwanz». Esta «echarpe», que tenía cerca de sesenta centímetros de anchura, tocaba casi el suelo. Hay que envolverse con ella, drapeándose. Se llevan muchas «echarpes» de piel de topo, trabajadas en losanges de colores distintos.

ROSAS DE MODA.—Estas rosas, tan de moda hoy, se confeccionan con cintas. Se ha llegado en este sentido á una perfecta imitación de la naturaleza. La mezcla de matices, la forma de los pétalos, su agrupación, etc., reproducen de un modo perfecto á las flores. Las contrahuecas que se hacen á lo presente son más sólidas que las de antes.

TRAJES DE MODA.—Hemos visto un traje de novia lindísimo. Era un largo «fourreau» de satén blanco. Por la abertura que llevaba detrás salía un poco de antiguo damasco blanco y plata; aparecía casi al nivel del suelo, para formar la cola. El mismo damasco drapeaba por completo el corpiño, formando las mangas. El velo tenía una disposición encantadora. Era de tul vapor y llevaba tres ó cuatro trozos superpuestos. El primer tul tenía la extensión del «fourreau», envolviéndole. El segundo terminaba treinta centímetros encima de éste. El último no pa-

saba de las caderas. El efecto era vaporoso y encantador. Los velos caían delante y detrás á la misma altura. Las novias no se ponen ya guantes, cosa que las libra de la molestia de quitárselos. Tampoco deben llevar ningún anillo para la ceremonia. El de esponsales no se usa hasta no haber respaldado la alianza. Estas nimiedades se cuidan mucho en el mundo elegante.

Cartera de Murcia

Autorización. En vecino de Abarán don Nicolás Gómez Tejero, pide autorización para establecer una fábrica de conservas de frutas, movida á vapor en un solar de su propiedad de la calle Real de dicho pueblo.

Nombramientos. Per el arrendatario de cédulas personales han sido nombrados agentes recaudadores y ejecutivos don Francisco Vázquez y don Amalio Tortosa.

Denuncia de armas. La guardia civil del puesto de Fortuna ha detenido y denunciado al juzgado á José Madrid y Francisco Pico por usar armas sin la correspondiente licencia.

Justicia municipal. La Audiencia de Albacete anuncia las solicitudes que presentan para el cargo vacante de fiscal municipal don Alfonso Saín, don Jesús Ortega y don Pascual Moreno.

Detenidos por hurto. La guardia civil del puesto de San Javier ha detenido en la diputación de La Calavera y en el sitio conocido por Casas de Caín, á los sujetos José Noguera y Francisco García, por hurto de una cantidad de dinero á Manuel Gómez.

Demente. Ha ingresado en este Manicomio provincial el demente José Gallego Olmos, vecino del Palmar.

Reglamento. Se ha presentado para su aprobación al gobernador el reglamento porque ha de regirse la sociedad titulada «Casino de Mazarrón».

Regreso. Procedente de Madrid ha regresado á esta ciudad el secretario de la sección de Instrucción pública don Luis Orts.

Sospechoso detenido. Los guardias de Seguridad han detenido á Miguel Merene, de 18 años, sin residencia fija, por ser sospechoso y estar indocumentado.

Subasta. La alcaldía de Caravaca anuncia la segunda subasta para el arriendo de los arbitrios y derechos de dicho Municipio durante el año 1912.

Acuerdos. El Ayuntamiento de La Unión remite al gobernador relación de los acuerdos tomados por la Corporación durante el mes de Noviembre último.

Edicto. La comandancia de Marina de Cartagena publica edicto relativo al hallazgo de cinco bultos de tabaco y diez de clases (especies) para que el que se crea su dueño reclame.

Reclamado detenido. La guardia civil del puesto de Totana ha detenido al sujeto Joaquín Cortés Contreras, que estaba reclamado por el Juzgado.

Malos tratos. La guardia civil del puesto de Beniján ha detenido y denunciado al juzgado á Francisco Muñoz García, el que en la noche última, encontrábase embriagado en unión de otros sujetos en una taberna de Beniján, abofeteó á José Antonio Nicolás.

Título. La Universidad de Barcelona remite título de matrona á favor de doña Ana de las Maravillas Morales López, vecina de Aguilas.

Para la curación de la anemia y elorosis, colores pálidos, menstruación difícil y leucorrea, recetan los médicos del DINAMOGENO Saiz de Carlos por ser el más activo de los tónicos reconstituyentes.

Matadero general. Se anuncia segunda subasta para arrendar el Matadero general de reses, que se celebrará el día 19 de Enero próximo, á las diez y media de la mañana. Los pliegos de proposición se recibirán en estas Salas Consistoriales hasta el día 18, de dicho mes, á las trece horas.

Las condiciones pueden verse en la Gaceta de Madrid y real orden de 8 y 9 de Noviembre último, respectivamente.

Sobre una fianza. Habiendo renunciado el cargo de asessorador don Antonio Gómez Martínez y cesando por consiguiente sus auxiliares Gerónimo Gómez Maquilon y José Sánchez Martínez, se anuncia al público para su conocimiento y á fin de que los que tengan que deducir alguna reclamación contra las operaciones y gestiones de dichos sujetos, las deduzcan ante esta Alcaldía en el plazo de treinta días, á contar desde el presente, en inteligencia de que transcurrido dicho plazo, se devolverá la fianza afectá á dichas responsabilidades.

A la temprana edad de dos años, ha subido al cielo la niña Isabelita Zamora Navarro, hija del comerciante de esta plaza don Antonio Zamora Martínez.

La muerte de la niña ha sumido en el mayor desconsuelo un hogar en el que era la alegría y la dicha.

Reciban los padres nuestro pésame por tan sensible pérdida á la vez que les deseamos resignación para sobre llevar la desgracia que les aflige.

La sentencia de Cullera

Lo que dice un periódico. Madrid 14 (1 md.) Un periódico de la noche dice que

le comunican con grandes reservas y con visos de fundamento que el Consejo de guerra que ha juzgado á los presos de Cullera ha sentenciado del siguiente modo:

A muerte á Juan Jover (Chato de Cuqueta) á Cecilio San Félix (Panchito) y á Federico Ansina.

Al Clavell se le condena á quince años de presidio mayor y á los restantes procesados se les ha rebajado la pena.

Lorca

Han salido de esta: Para Vilerda, la señora de D. Vicente Marquer; para Murcia y Alicante, el director de La Tarde de Lorca D. Juan López Barnés; para la capital, los señores D. Ezequiel García Martínez y D. Alfonso Pujante; para sus posesiones del campo, D. Luis Casado Martín-Alfocea, con su distinguida familia; para Lumberras, D. Eduardo de Labaig y de la Escalera, en compañía de su señora esposa y niños, y para Madrid, D. Joaquín Moreno Recacuil y Musso.

Procedentes de varios puntos y con objeto de pasar las fiestas de Navidad en Lorca, han llegado los jóvenes estudiantes D. Rafael Sánchez Carrasco y D. Fernando Jiménez.

Por la autoridad se han dado los órdenes convenientes para retirar del uso é inutilizar las pesas y medidas del sistema antiguo que se vienen empleando en los establecimientos y puestos públicos, en cumplimiento de órdenes superiores.

Para el primero de Enero próximo habrá de quedar establecido en toda la provincia el sistema métrico decimal.

La «Asociación de San José de Calasanz», protectora de niños abandonados, ha pasado una invitación á este vecindario, solicitando pequeños oboles para ofrecer en los días 25, 26, 27 y 28 del corriente á los infelices niños abandonados trajes y comida que hagan en tan señaladas fiestas disfrutar también á los pequeñuelos de las expansiones pascales.

En breve será pedida la mano de una bellísima señorita de la parroquia de San José, para un querido amigo nuestro, enamorado hasta las «cachas».

Como el acontecimiento no se ha de hacer esperar, prometemos para entonces felicitarles, descubriendo las incógnitas de sus nombres.

Por denuncia hecha contra el vecino de Coy, Antonio del Amor Moreno, por la Jefatura de Montas de la provincia, le han sido impuestas al mismo la multa é indemnización correspondientes, originada por desmoche de pinos en el sitio denominado Bogaera de la Hoya de la Madroñera, del monte número 36 del catálogo, sito en el término municipal de Cehegín.

Según informe de este Juzgado remitido por el médico forense don Miguel García Alarcón, el lesionado que se cura en el Hospital, Juan Laso Reverte, presenta síntomas de enajenación mental, con accesos impulsivos que tienden á la agresión.

Para la seguridad de los demás enfermos ha sido ordenada la vigilancia del infeliz.

Por infringir las ordenanzas municipales, arrojando aguas sucias á la vía pública, han sufrido en el día de hoy las multas correspondientes, nueve vecinas de la población.

La afición á las pedreas, que parece desterrada ya de nuestras clases inferiores, parece que ha renacido y será menester desterrarla definitivamente con mano dura, si hemos de ir civilizando á tan desdichadas criaturas.

También en los espectáculos públicos se notan ciertas salidas de tono por juvenuelos ineducados que para nada tienen presente la cortesía debida á las señoras y al lugar, y recomendamos á los jefes de policía y municipal, que procuren corregir estas faltas, sin consideración ninguna. Merecerán elogios de todos si así lo hacen.

Con dirección á la vecina villa de Aguilas han pasado hoy por Lorca los señores investigadores de Hacienda de la provincia.

TORTOSA

Mercancías descarrilado. Madrid 12 (9 n.) Dicen de Tortosa que un tren mercancías de Valencia ha descarrilado cerca de Benicarló.

El material sufrió grandes desperfectos. No ocurrieron desgracias.

Las denuncias del concejal Barrio

Juicio de conciliación. Madrid 13 (9 n.) El procurador Menar ha celebrado en el juzgado municipal, como apoderado de los diez tenientes de alcalde de los distritos de Madrid, juicio de conciliación con el concejal socialista Barrio, para deducir contra este querrela por supuestos delitos de injuria y calumnia con motivo de las denuncias que hizo.

Barrio manifestó que las denuncias las hizo contra las autoridades. Se ratificó de cuanto dijo en el Ayuntamiento, añadiendo que, aportaría las debidas pruebas.

CEUTA

Fallecido á consecuencia de una explosión. Madrid 13 (9 n.) A consecuencia de la explosión de un cartucho de dinamita en los trabajos de salvamento del vapor «Eventhina», ha fallecido el primer buzo del buque «Hermés», llamado Hermar Burlson, de nacionalidad sueca.

Llevaba veinte años de profesión en el «Hermés». Este llevó el cadáver á Gibraltar para enterrarlo. Volverá en seguida á seguir los trabajos de salvamento.

Canalejas enfermo

No asiste al despacho—Excusa. Madrid 14 (1 md.) A última hora se sintió indispuerto el presidente del Consejo.

No asistió á su despacho de la presidencia. Se excusó de asistir al banquete organizado por la juventud liberal en honor de los representantes de Bilbao y Zaragoza.

GIBRALTAR

VAPOR ENCALLADO

Gran ansiedad por conocer detalles. Madrid 13 (9 n.) Dicen de Gibraltar que á dos millas al sur de Cabo Espartel, ha encallado esta madrugada el vapor inglés «Delfín».

Viene procedente de Londres y lleva carga de pasajeros para este puerto y para Marsella.

Se dice que á bordo del «Delfín» viaja la princesa real inglesa Luisa y su familia, pero noticias posteriores aseguran que no es la princesa Luisa sino los duques de Fife y sus dos hijos.

También van muchos aristócratas que se dirigen á Egipto.

A auxiliar al «Delfín» han acudido muchos remolcadores y los cruceros ingleses «Edimburgo» y «Weymouth».

La situación del «Delfín» es muy crítica á causa del fuerte temporal.

Desde Cádiz dicen que también han salido auxilios para Cabo Espartel.

Hay gran ansiedad por conocer detalles.

Noticias de Ceuta. Dicen de Ceuta que un radiograma anuncia que en Cabo Espartel ha embarrancado un buque inglés de gran porte.

Rápidamente salieron el buque de salvamento «Walkyria» y otros vapores.

El temporal que reina en el mar es imponentísimo.

De Cádiz. De Cádiz dicen que un radiograma de Cabo Espartel comunica que ha embarrancado un buque inglés.

La noticia es muy lacónica. Parece ser que ha habido víctimas.

El vapor correo de Tánger que zarpó al amanecer es probable que haya llegado á tiempo de recoger los naufragos.

El temporal que reina en toda la costa es imponentísimo.

Salieron varios barcos á prestar auxilios.

Individuos de la familia real inglesa, salvados. Madrid 14 (1 md.) Debido á la telegrafía Marconi se ha evitado una terrible catástrofe marítima al sur del cabo Espartel.

En la estación de Cádiz se comenzaron á recibir esta madrugada varios marconigramas del magnífico vapor inglés «Delfín» que peligraba en alta mar.

La estación de Cádiz los comunicó á Gibraltar y restantes puntos próximos.

Rápidamente empezaron á salir auxilios pero éstos fueron innecesarios, pues los marconigramas de la estación de Cádiz los recogieron en alta mar los trasatlánticos «Príncipe de Gales» y «Duque Edimburgo».

Este fué el primero en llegar al lugar del siniestro, salvando toda la tripulación y el pasaje del «Delfín».

Entre los pasajeros iban algunos individuos de la familia real inglesa incluso un tío de la reina Victoria.

La Estación Marconi, de Cádiz, ha dirigido á la familia real inglesa un telegrama, diciendo: «Todos salvados, Luis».

A la duquesa trájola á tierra un bote del crucero «Sriant». Al regresar el bote al crucero, naufragó á causa de un golpe de mar, ahogándose la dotación.

FERROL

Incendio—Temporal. Madrid 13 (9 n.) En el cuartel de los Dolores, se produjo un incendio.

Quedó destruida la cantina. Debido al fortísimo temporal reinante, entraron á este puerto de arribada forzosa varios vapores nacionales y extranjeros.

Madre desnaturalizada

Infanticidio descubierto. Madrid 13 (9 n.) La guardia civil de Móstoles comunica que, acosada á preguntas Julia Manrique, ha confesado que mató á su hijito.

Esto fué el niño encontrado hace tres días en la estación de Goya. En Madrid dió á luz Julia, sin asistencia de nadie.

Para ocultar su deshonra mató á su hijito. Para ello le rodeó una cuerda al cuello, atándose la fuertemente.

Después lo arrojó á la estación de Goya y se marchó á Móstoles á pasar una temporada, en unión de sus padres.

En Móstoles ha producido honda sensación.

LAS NEGOCIACIONES

Rumor desmentido. Madrid 14 (1 md.) Canalejas ha desmentido el rumor que publica la prensa francesa en el que dice que en pago al apoyo que en las negociaciones nos prestará Inglaterra, nosotros destruiremos las fortificaciones de Ceuta.

Es un infundio pues cuanto á Ceuta afecta hace mucho tiempo que está resuelto entre España é Inglaterra.

El rey de caza

Regreso. Madrid 14 (1 md.) A última hora de la tarde regresó el rey de su excursión cinegética á la finca del marqués de Santillana.

Banquete á los cardenales. En el palacio de Torrelaguna.— Nota curiosa. Madrid 14 (1 md.) Los marqueses de Torrelaguna ha obsequiado en su palacio con un banquete á los nuevos cardenales.

Asistieron al acto los obispos de Madrid y Sión, los allegados, guardias nobles pontificios y altas personalidades de la aristocracia española.

Las damas dieron la nota curiosa de que todos combinaron los colores de sus tocados en consonancia con las vestiduras de los cardenales.

La fiesta resultó de una espléndida suma.

Sol y Ortega

Defensa aceptada. Madrid 14 (1 md.) El orador republicado señor Sol y Ortega, ha aceptado la defensa ante el Supremo del doctor Queraltó.

La Junta de Aranceles

Estudio de la clase tercera. Madrid 14 (1 md.) La Junta de aranceles continúa el estudio de las partidas referentes á la clase tercera.

El estudio ha sido objeto de una acalorada discusión.

Han sido elevados los derechos del carbón á 35 céntimos kilo. El azufre de canutillo que antes pagaba como el azufre en piedra ahora pagará como materia molida.

Se desechó la proposición de Irano para que se rebajaran los derechos de la parafina.

Se nombró una comisión para que dictamine en la tributación de la industria de fécula de patata.

Después comenzó á discutirse la clase cuarta.

Oficial del Congreso, fallecido

El señor Morera. Madrid 14 (1 md.) Ha fallecido el alto oficial de la secretaría del Congreso, don José Morera.

Su muerte ha sido muy sentida, pues el finado gozaba de generales simpatías entre los parlamentarios.

Fernández Silvestre

Visita á García Prieto. Madrid 14 (1 md.) El jefe de nuestras fuerzas en Alcazar y Larache señor Fernández Silvestre ha hecho una visita oficial al ministro de Estado.

Conferenciaron extensamente sobre los asuntos de Marruecos que tienen relación con aquella parte del territorio africano.

Ferrocarril de Alcantarilla á Lorca

Esta Sociedad abre concurso para contratar el suministro de 14.000 traviesas á entregar en los años 1912 y 1913, á razón de 7.000 cada año, con arreglo al proyecto de contrato y pliego de condiciones que estará de manifiesto en las oficinas de esta Administración, Rambla de Estudios, 1, Barcelona, ó en las de la Administración local de la misma, Prim, 14, Lorca, á cuyo fin se admitirán proposiciones en pliegos cerrados, en cualquiera de las indicadas oficinas hasta el día 20 de Diciembre próximo.

Las horas de admisión de pliegos de concursantes en la Administración local de Lorca serán dos de las 9 hasta las 16.

Lorca 1.º de Diciembre de 1911.—El jefe de explotación, Pedro García.

Farmacia de Coma Martínez

Preparación de ampollas inyectables. Suéres, granulos, vinos y jarabes medicinales. Plaza de S. Pedro y S. Nicolás, 2

POR ULTIMA VEZ UN GRAN REGALO

A los lectores de EL LIBERAL. Por 550 pesetas en Murcia ó 625 por correo, se entregará un tomo en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble. Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones, Prácticas de Teneduría, Preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada

Contabilidad mercantil simplificada al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil don Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera del Comercio y la de Teneduría de libros en toda su extensión teórica y práctica y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir á los auxilios de Escuela, Academia, ni profesor alguno.

Diríjase á don Antonio Becio, San Lorenzo, número 6, 2.º Murcia.

Cada una el día 20 de Diciembre.

ESPECTACULOS

Teatro Romes. A las cinco y media, «El conde Luxemburgo».

A las 9 y cuarto, «Bohemios», «Lysistrata» y «La fiesta de San Antón».

mo. El Liberal. Crédito Público.

Advertisement for GARGANTA NARIZ Y OIDO by DR. PEREZ MATEOS, S. NICOLÁS, 25. Includes text: CONSULTA GRATIS EN EL HOSPITAL, VENÉREO SIFILIS PIEL Y APLICACIÓN DEL 606, D. J. BERMEDEZ.

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación e instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

CRISTALERÍA

Plaza de San Bartolomé, 9.-MURCIA
Sagasta, 81.-CARTAGENA

Molduras del país y alemanas, nuevos modelos recibidos.—Cuadros, Oleografías y Grabados de Photoglob, en copias de Museos.—Cristal celulósido para carruajes.—Papel cristal en diferentes dibujos para vidrieras. Cristales planos del País y Belgas de grandes dimensiones.—Vidrio imprimé.—Baldosilla para cubiertas.—Vidrio opal para pintar.—Lunas plateadas y en blanco para escaparates.—Papel pintado de Francia, Alemania e Inglaterra, para decorado de habitaciones.

De José García Martínez

Vigas de acero para obras

HIERROS LAMINADOS, EN TODAS DIMENSIONES
ARTÍCULOS PARA LA CONSTRUCCIÓN DE CARRUAJES — SE COMPRAN HIERROS Y METALES VIEJOS
ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE
EN MURCIA: Floriblanca, 6, duplicdo.

Vapores Correos Franceses

de la SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES À VAPEUR
Servicio fijo, rápido y directo el día 12 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL y BUENOS AIRES (América del Sur)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos
PARANA, FORMOSA, PAMPA, PLATA Y SALTA

Formosa

Saldrá de ALMERIA el 12 de ENERO de 1912 y admitirá pasaje en cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR, (costa de África), para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

PARA LOS DE TERCERA CLASE COMIDA A LA ESPAÑOLA
Precio del pasaje de tercera clase 200 pesetas

AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de Tercera clase mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.—Los Manifiestos de Pasaje se cierran el día 10 ó antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes, sus consignatarios
Hijo de Ricardo Jiménez S. en C.
Boulevard del Principe, 73 y 75.—ALMERIA

Vapores Mac-Andrews y C.

El vapor MALIANO, para LONDRES, cargará en Cartagena el viernes 15.
El vapor CORTÉS, para HAMBURGO, cargará en Cartagena el sábado 16.
El vapor DUNGRY, para LONDRES, cargará en Cartagena el martes 19.

Agente en Murcia: J. García Ramos, Plaza de Santo Domingo 6, pral.

ANTISÉPTICAS

Las

PASTILLAS VALDA

son la seguridad de las vías respiratorias

DEBEN SU INCOMPARABLE EFICACIA a sus esencias volátiles para los CONSTIPADOS, AFECCIONES DE GARGANTA, LARINGITIS, BRONQUITIS agudas o crónicas, RESFRIADOS DE CABEZA, GRIPPE, INFLUENZA, ASMA, ENFISEMA, etc.

ENSAYADLAS Y OS CONVENCEREIS Pero tened buen cuidado de exigir

La CAJA de VERDADERAS PASTILLAS VALDA

llevando el nombre VALDA y la dirección de su único fabricante, Laboratorio de H. Canonne, Diagonal, 418, Barcelona. Bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Vera Dea. Se venden en todas las farmacias y droguerías. La Caja Ptas 1,50 Agentes Generales V. FERRER y C. BARCELONA.

Formula: Menthol... 0,002 Eucalyptol 0,0005 Azúcar-Goma.

PERFUMERÍA GRIEGA

Agua Griega.—Los calvos!— Los que han padecido enfermedades graves. Los que quieren conservar una cabellera larga, sedosa, exenta de microbios y otros enemigos que amenazan su destrucción, deben usar El Agua Griega; que es el mejor y más barato calvicida.—PRECIO DEL FRASCO, 2 PSETAS

Elixir Griego.—Este licor, es el mejor de los de su clase para conservar la higiene de la boca.—PRECIO DEL Elixir Griego, 1 PSETA FRASCO.

Tintura Griega.—Sin rival para devolver a los cabellos blancos, su color primitivo.—PRECIO DE LA Tintura Griega, 1 PSETA FRASCO

Depósito en Murcia: Perfumería Francesa de A. Abellana. Ventas: En Farmacias y Droguerías.—Para cualquier pedido, dirigirse a Vicente Coloma, ALICANTE; y Martín y Durá, MADRID

La Med. Práctica

Es la Revista más elegante, útil y más económica para toda señora o señorita. Muy necesaria a toda profesora, modista y bordadora, la única que armoniza el orden de sus cosas bien organizadas. Se publica los días de las semanas con 20 páginas de grabados y texto, con reglones de suplementos de patrones y labores, novelas y música y celebra concursos y sorteos. Se remite número de muestra gratis a sus oficinas, y se suscribe al económico precio de 1,50 ptas. trimestre en Madrid y a 2,25 ptas. en provincias. Marques de Cuba, 7, Madrid. Apartado 112



Vapores CORREOS FRANCESES

de la SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES À VAPEUR
Servicio extraordinario rapidísimo y directo el 22 de Diciembre por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino a Buenos Aires (América del Sur)
Con el magnífico y moderno trasatlántico de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos.

France

Saldrá de ALMERIA el 22 de DICIEMBRE 1911, y admitirá pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, S. GUNDA ECONOMICA y TERCERA CLASE, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

PARA LOS DE TERCERA CLASE COMIDA A LA ESPAÑOLA
PRECIO DEL PASAJE DE TERCERA, PSETAS 200

AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos, hay que solicitarla con tiempo.—Los Pasajeros de Tercera Clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración. Los Manifiestos de Pasaje se cierran el día 20, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes, sus consignatarios,
HIJO DE RICARDO JIMENEZ S. en C.
Boulevard del Principe 73 y 75.—ALMERIA

IMPORTANTISIMO

Se ofrecen representaciones muy buenas de esas nacionales y extranjeras. Los que quieran aprovecharse de esta oportunidad, que remitan cinco pesetas por el giro postal y se les remitirán instrucciones y catálogos detallados, con notas de las principales casas que necesitan representantes y viajantes en España. Dirección para la correspondencia: Don Narciso Birlain, calle del Carmen, número 2, en Alicante.

Se vende solar

de 342 metros, Calle del Aire, 4.
Para tratar con don José Lapuente, Sagasta, 76.

AMA de ería. Para casa de los padres, de 18 años, leche de 4 meses. Razón: Calle de la Olma, San Antón, preguntando por José Ramírez

AMA de ería. Para casa de los padres, de 26 años, leche de 2 meses. Razón: En Huerto de las Bombas, preguntando por José Olmos

AMA de ería. Para casa de los padres, de 19 años, leche de 6 meses. Razón: En Calle Fuentes número 5, preguntando por Carmen Martínez

AMA de ería. Para su casa, de 23 años, leche de dos meses. Razón: En el Camino viejo de Albuero, preguntando por Carmen Nicolás Martínez

Representante para el Bonbon Hollandais-falta P. B. Blasí. Calle Universidad, 41, Barcelona.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
47 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Subdirectores en la provincia de Murcia: Sres. SOLER y FERNÁNDEZ TRUJILLO
CÁNOVAS DEL CASTILLO, 34.—MURCIA

NAVIGACIONE GENERALE ITALIANA

SERVICIO ACCELERADO POSTAL Y COMMERCIAL
PARA EL SUR DE AMERICA
(BRASIL, URUGUAY, ARGENTINA)

"SARDEGNA"

Saldrá de ALMERIA el 23 de Diciembre de 1911, para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, con breve escala en Dakar.
Tomará carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clases.
Esquema en los itinerarios. Cámaras de lujo, confort moderno, somnolud, buen trato, hijas, hospital, departamentos ventilados, luz eléctrica, telégrafo sin hilos, dos hélices.

COMIDA ESPAÑOLA
NOTA: Para obtener plaza los viajeros de primera y los de tercera, avisarán con tiempo y mandarán sus documentos al Consignatario. La lista de pasajeros quedará cerrada la noche anterior de la salida del buque: antes si se han cubierto las plazas reservadas a este puerto.

CONSIGNATARIO: ALFREDO RODRIGUEZ BURGOS, Calle de Gerona, 6, (al lado de la Audiencia).—ALMERIA

Los Misterios de Florencia

[SEGUNDA PARTE]

PASIONES Y DELITOS

Y él pareció serenarse y por primera vez me estrechó entre sus brazos y me besó con una especie de pasión.
Luego se marchó con mi padre y yo quedé sola.
No te repliqué las ideas que me asaltaron en aquel instante; había jurado y habría mantenido a costa de mi vida mi juramento, pero al pensar en aquella criatura que Florencia me iba a traer y que era, quizás, sangre mía y de otro mejor si quisiera, me sentía turbado el corazón; no había sufrido, jamás, tanto, desde la infame noche en la cual fui deshonrada.

—Mi padre nada quiso decirme de lo que Florencia le había contado, y yo, para no acrecer mis angustias, no insistí en mis preguntas.
La misma noche el joven me llevó una niña recién nacida y que parecía próxima a expirar. Mi pecho le devolví la vida.
Pero jamás había visto a Florencia tan descompuesto.
Estaba livida, con los ojos oscuros de negro, los labios crispados, la nariz dilatada.
Me hizo de nuevo jurar que si no la volvía a ver, yo sería la madre de aquella niña.
—Es vuestra, ¿no es verdad?—me atreví a preguntar de nuevo.
—Es una huérfana—me contestó sombríamente al marcharse.
Tres noches después, más tétrico que nunca, volvió a presentarse, diciéndome que iba a abandonar Florencia, Italia, llevándose consigo a su niña.
—¿Y se la llevó?—interrumpió esta vez Viola sin poder contenerse.
—Sí—contestó la hebréa sin alzar la cabeza para evitar la mirada de la joven. Y fué para mí, un golpe doloroso, terrible. Ea vano para convencer a Florencia le dije que la niña sufría, que tal vez moriría si la exponía a las molestias y accidentes de un largo viaje.
Fué inexorable... Y yo sentí en un momento de delirio, me arrojé a sus pies.
—¡Oh, Florencia quédate... te lo suplico!—exclamé.—Yo te amaré tanto que haré que lo olvides todo.
—Hay cosas que no se olvidan jamás—me contestó tristemente.—Si me amas, Susana, no

me pidas que me quede aquí; si enloqueciera si me asustara la tapa de los sesos.
No tuve ya fuerzas para resistir... y Florencia dio partido.
Y pocos días después tú, Viola, fuiste encontrada en el jardín de mi casa y por esto fué que algunos entraron en sus sospechas de que fuiste hija de Florencia y mi.
—Viola fijó sus ojos azules sobre la hebréa como si hubiese querido leer en el fondo de su alma.
Pero Susana tenía la cabeza casi rozando en sus rodillas.
—¡No, tú no eres mía!—dijo Susana con voz tan débil que Viola apenas la oyó—¡pero te he amado tanto!...
—Es verdad—exclamó la joven—y yo te consideré siempre como mi madre. Pero tu relato me parece terminado sin que yo sepa la razón de tu odio a ese niño.
Susana tuvo una sonrisa casi feroz que hizo contorcionar sus ojos mojados en lágrimas.
—Voy a concluir—repuso casi gimiendo.
Desde el día en que Florencia partió, yo nada supe más de él; pasaron cerca de cinco años... y yo lo oíis muerto, desde había algún tiempo porque había leído en un diario que el barco en que el hebreo se había embarcado, con su hija no había ido a pique.
Consejé, empero, de él, una memoria tan violable; mi corazón no acogió otra imagen de hombre que la suya; hubiera muerto pensando en él.

Poco tiempo después, violaron a advertirnos que un individuo deseaba hablar a solas y en sitio reservado para un asunto que me concernía.
Hormiga, a quien yo conocía, pidió un cuarto para la extraña cita que debiera tener lugar de noche.
—¿Te había, pues, muerto?—preguntó con vivacidad Viola.
—No, pero nadie en la Jadería al volver a verme hubiéramos reconocido. No te describo nuestro primer encuentro, los recuerdos evocados del pasado, la embalgamación de las primeras horas en que nos volvimos a encontrar juntos.
Pero pasado el primer desahogo Florencia me dijo que de nuevo tenía necesidad de mi abnegación, de mis consejos:
—No soy siempre vuestra esclava—exclamé.
—Tú eres mi hermana del corazón—repuso—tú sola puedes comprenderme. Yo te revelaré un secreto que he callado siempre, y tú me ayudarás a vengarme de las personas que me han hecho mucho mal, como yo un día vengué tu honor ultrajado por un infame cristiano.
Y entonces, en voz baja, Florencia relató a la hebréa la historia de sus amores con Renato, la hija del conde Mario; la escasa oscuridad con que él se contentaba en amor por su hija y la necesidad de hacer su esposa a la joven anada; el rapto de la criatura que dió a luz aquella, arrebatada a la vieja Paula a las pocas horas de nacida, en una noche horrible de furiosa tempestad; la sucesiva horrible vida de la misma noche, después de confesar la criatura a Susana, tuvo lugar en el gabinete del padre conde; la tentativa de asesinato llevada a cabo por ésta en su paréntesis y la herida que el defensor de la criatura se causó a consecuencia de su caída y oboque contra el borde de una mesa escritorio; y, por último, la fatigosa aparición de la joven madre semidesnuda, desgreñada... loca.
—¡Loas!—interrogó Viola con un grito de sincera piedad y emoción. ¡Oh, la pobre infeliz! Susana se encogió con violencia de hombros. Florencia ante de aquel palacio horrorizado y oyéndolos el dulce culpable, y no sé cómo los afanes y angustias sufridos no le expresaron la razón.
Quizás quería vivir para su hija y abandonó con ella Italia. No te describo sus viajes, sus sufrimientos durante quince años que estuvo lejos de su patria. Fueron aventuras horribles que él me contó llorando con lágrimas de sangre.
Por falsas informaciones habidas creyó que la loca había muerto como había creído ver a su padre exánime a sus pies.
Oyendo de inmensas riquezas adquiridas, mereced a su firme voluntad, el ciego volvió a Florencia con un nuevo nombre y con nuevo aspecto.
Nadie, te rapto, al verme hubiera reconocido en él el joven Florencia que en otro tiempo frecuentaba la Jadería.
Quizás no hubiera tratado de buscarme, tal vez me había olvidado ya, cuando una noche, invitado por un gran duque a una espléndida fiesta en un palacio, reconocido en la duéña de la casa a la joven que en otros tiempos había amado, que era la madre de su hija, y que él creía loca, muerta.
Florencia me contó el diálogo que tuvo con ella.
La duquesa no le había reconocido; ni su voz,

cuando de su caída y oboque contra el borde de una mesa escritorio; y, por último, la fatigosa aparición de la joven madre semidesnuda, desgreñada... loca.
—¡Loas!—interrogó Viola con un grito de sincera piedad y emoción. ¡Oh, la pobre infeliz! Susana se encogió con violencia de hombros. Florencia ante de aquel palacio horrorizado y oyéndolos el dulce culpable, y no sé cómo los afanes y angustias sufridos no le expresaron la razón.
Quizás quería vivir para su hija y abandonó con ella Italia. No te describo sus viajes, sus sufrimientos durante quince años que estuvo lejos de su patria. Fueron aventuras horribles que él me contó llorando con lágrimas de sangre.
Por falsas informaciones habidas creyó que la loca había muerto como había creído ver a su padre exánime a sus pies.
Oyendo de inmensas riquezas adquiridas, mereced a su firme voluntad, el ciego volvió a Florencia con un nuevo nombre y con nuevo aspecto.
Nadie, te rapto, al verme hubiera reconocido en él el joven Florencia que en otro tiempo frecuentaba la Jadería.
Quizás no hubiera tratado de buscarme, tal vez me había olvidado ya, cuando una noche, invitado por un gran duque a una espléndida fiesta en un palacio, reconocido en la duéña de la casa a la joven que en otros tiempos había amado, que era la madre de su hija, y que él creía loca, muerta.
Florencia me contó el diálogo que tuvo con ella.
La duquesa no le había reconocido; ni su voz,